

执法有力度 服务有温度

——巴彦淖尔市公安局交通管理支队教育整顿工作纪实

本报记者●袁雪英

“你好！请出示一下你的驾驶证和行驶证、驾驶人一定要系好安全带、不能疲劳驾驶、行车时要遵守守法、确保行车安全，谢谢配合……。”这是巴彦淖尔市公安局交通管理支队磴口县大队国道G110国道交通警察执法站的民警在对过往车辆驾驶员进行检查并提醒司机注意交通安全。

近日，记者深入巴彦淖尔市公安局交通管理支队，就第二批政法队伍教育整顿集中开展以来，该支队队伍教育整顿工作的进程和成果及教育整顿“大补课”成效进行了采访。



突出问题整改 狠抓责任担当

巴彦淖尔市公安局党委委员、交管支队党委书记、支队长范兵向记者介绍，该支队高位组织谋划，就贯彻各级领导批示指示精神，就教育整顿“大补课”进行安排部署，并积极协调市委市政府大力支持，同时，该市财政对全市公安交管系统经费进行了全额保障，从源头上杜绝了“逐利执法”。

工作中，该支队精心部署推进，按照中央第四督导组和省公安厅党委部署要求，巴彦淖尔市公安局党委认真研究，制定了《全市公安交管队伍教育整顿“大补课”实施方案》，成立由巴彦淖尔市公安局“一把手”任组长的领导小组，并在公安厅“15+N”顽瘴痼疾问题基础上，结合该市实际形成“15+9+N”顽瘴痼疾和重点工作清单，实行“一问题一对策”，对每个问题实行台账化管理，落实责任人、明确时间表、细化路线图。

据了解，该支队细化分解《全区公安机关交管队伍教育整顿“大补课”42项措施》，并按进度扎实推进。该市公安局出台《关于持续巩固提升全市公安队伍第一批教育整顿成果的通知》等指导性工作方案，交管支队在此基础上对上级各类方案进行细化分解，定责定岗到人，挂图作战，全力推进，确保教育整顿“大补课”各项任务高质量如期完成。

突出政治站位 狠抓学习教育

据介绍，该支队编印交通民警应知应会法律法规口袋书和教育整顿“大补课”学习资料汇编，深度融合交警路面执法规范、事故处理、交管服务礼仪等培训课程，每周一至周五早、晚分别开展“体技锻炼30分钟”和“全警培训1小时”。目前，全市公安交管部门共举办政治轮训班10期，各类培训班59期，各级党组织讲专题党课12堂，全市民辅警共撰写心得体会8245篇。

同时，该支队组织全体民辅警召开“加强警示教育，推动以案促改”专题会议，深入传达学习《关于公安交警辅警违规查询交管数据典型案例通报》，编制完成近年来全市公安交管系统违规执法典型案例汇编，通报了裴喜庆案、国务院第八次大督查发现的问题、第一批队伍教育整顿中问题线索查处等案例，达到以案为鉴、剖析溯源的目的。

该支队开展了“优化营商环境、巴彦淖尔交警怎么干”大讨论大反思大提升活动，收集意见建议11条，组织全市公安交管系统规范执勤执法大比武和事故处理大比武，开展了“规范执法、执法为民”“大补课”学习，交管支队领导和各大队领导班子成员轮岗进驻交通执法检查站，进行“教学式”执勤执法，助推交通民警规范化执法建设。

范兵介绍，在个人自查方面，该支队领导干部带头落实“六必谈”，并做到“五个谈清”。支队及各大队共开展“自查从宽、被查从严”政策大宣讲12次，指导民、辅警填写个人自查报告表1369份。发现“15+9+N”重点问题和顽瘴痼疾问题135个，涉及民警43人、辅警55人，其中14人被该市公安局处分，10月14日，该支队党委研究决定，对3名副大队长给予谈话提醒，82名民辅警给予批评教育并责令作出深刻检查。

在组织核查方面，该支队全面梳理2021年以来全市公安交管部门异常数据，并进行重点研判分析，及时发现、通报执法

隐患。此外，派出两个排查小组深入各交警大队，深挖彻查拆分处罚、趋利执法、降格处罚等执法突出问题。

据了解，该支队加强重点检查，对易出现执法问题的地区，采取“四不两直”方式，开展明察暗访86次，检查了11个交警大队、65个路面中队及部分执勤点，下发教育整顿“大补课”专项工作督察通报19期，指出问题94个，针对问题相关大队已立行立改。

同时，开展静态抽查，派出督导检查小组抽查执法台账36本，发现存在“书写不工整、内容填写不完整”2类问题；抽查执法办案案卷84本，发现存在“法律文书填写

不规范、未标页码、空项未作处理、行政处罚决定书送达时间未具体到时分”4类问题；抽查简易程序处罚决定书1390份，发现存在“个别案卷没有当事人签名”问题，已全部责令整改，并及时完善。

此外，下发对执法记录仪应用的抽查检查通报15期，重新修订执法记录仪使用管理规定，要求凡未佩戴执法记录仪或佩戴未开启，或经群众举报或投诉不能提供原始视频资料的，一律认定举报或投诉有效，对涉事人员按规定从严处理。目前，执勤执法记录仪佩戴开启使用率已达到100%，执法全过程也保证了全程完整摄录。

突出靶向治疗 狠抓问题排查

突出民意导向 积极主动作为



该支队畅通社情民意渠道，自觉接受社会监督，公布和设置举报电话和举报信箱26个，制作执勤监督卡1369个，服务窗口监督座签404个，召开座谈会、接受社会各界人士提出的问题建议31条，并已全部整改反馈，与大车司机、广大驾驶员进行面对面沟通75场454人次，均表示近期没有被违规处罚，并对工作表示认可。

据了解，该支队开展了“我为群众办实事”实践活动，严格贯彻执行“15种轻微交通违法行为不处罚”“首次违反10种一般交通违法行为只警告、不罚款、不记分”“10分钟违停免罚”等便民利企措施，深化践行巴彦淖尔交管系统22项公开承诺，并成立“打非小分队”，安装身份证

刷脸门禁系统，专门打击驱赶“黄牛党”“黑中介”。

教育整顿“大补课”以来，全市公安交管部门共采用渠化路口、优化信号灯配时、调整禁行区域、安装交通安全设施等多种交通组织措施，为群众办实事、解难题389次，服务群众近万人，以实际行动赢得了群众的信任和支持。

10月19日，在磴口县大队国道G110国道交通警察执法站，民警正在有序的对大货车进行检查，随即，记者采访了几位大货车司机。

“我跑大货车近20年，自从开展第二批教育整顿‘大补课’后，我感觉民警执法

比以前更规范了，而且笑脸相迎，在路上没有违章也不存在乱罚款的现象，民警的执法有了很大的改变，路也畅通了许多，不过作为大货车司机，常年跑车违章也是避免不了，当然如果我们存在违法行为，我们对被处罚行为也是心服口服。”大车司机赵师傅对记者说道。

交通警察的职责是查处道路违法行为，预防交通事故发生。巴彦淖尔市公安局交通管理支队磴口县大队国道巡逻中队民警陈国宇向记者说到：“作为一名基层一线路勤民警，我们的出发点就是一切为了群众，从群众中来，到群众中去，立法为公，执法为民。比如，对于外地车辆因对路况不熟悉，首次违反禁令标志，能够听从劝阻的，交警在现场查处时，只警告，不处罚；对于交通技术监控设备抓拍的轻微交通违法行为“首违警告”。

范兵讲到，在工作中，该支队将更加严格要求民警，不断提高执法水平，坚决杜绝不规范执法行为，改变之前给人以漠然的工作方式与态度，以热情饱满的心态投入到日常工作中去，让过往客货司机感受到巴彦淖尔市交警的温暖与关怀，弘扬传播交警正能量形象。

